
               Извори и употреба угљоводоника 

 

Нафта  и земни гас су фосилна горива и главни извори угљоводоника у 

природи. Њиховим сагоревањем ослобађа се велика количина енергије. 

 Сматра се да су нафта и земни гас настали распадањем биљних и 

животињских организама који су живели на нашој планети пре више милиона 

година. Померањима Земљине коре ови организми су доспели у дубину 

Земље и ту су се, под дејством притиска и температуре, а у одсуству кисеоника, 

разложили на угљоводонике и органска једињења са кисеонком, сумпором и 

азотом. 

Земни гас углавном се састоји од метана и мањих количина етана, пропана и 

бутана. Састав земног гаса варира зависно од места где се јавља. Може се наћи 

изнад налазишта нафте (гасна капа) или самостално у дубини Земље. 

Системом цеви (гасоводом) спроводи се до фабрика или градске плинске 

мреже на коју се домаћинства прикључују. Земни гас је без мириса. Веома је 

запаљив и земном гасу који се користи у домаћинствима додају се супстанце 

које имају изразит мирис како би се  осетила и најмања количина овог гаса  у 

вездуху. 

 

 

 

 

 



Нафта је, по хемијском саставу, сложена смеша засићених ацикличних, 

цикличних и ароматичних угљоводоника и једињења која, осим угљеника и 

водоника садрже кисеник, азот и сумпор, од којих нафта има непријатан 

мирис. 

 Нафта је уљаста течност чија боја, зависно од састава, варира од светле до 

тамносмеђе. До подземних нафтних налазишта долази се бушењем на копну 

или испод мора. Из дубине Земље нафта се извлачи пумпама и одвози до 

места прераде, у рафинерије.  

               

 

Како је нафта смеша, прерађује се поступком дестилације. Тим поступком 

раздваја се на више делова - фракција у којима се налазе различити 

угљоводоници због тога се такав поступак назива фракциона дестилацица 

нафте. 

Поступак се заснива да се нафта уводи у постројења и загрева на око 300 ◦С - 

500◦С. Лакше испарљиве фракције, односно фракције које садрже 

угљоводонике са малим бројем угљеникових атома, одлазе према врху 

колоне, а теже испарљиве фракције које садрже већи број угљеникових атома, 

спуштају  се ка дну колоне. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Поступци за побољшање квалитета и повећање приноса деривара нафте јесу: 

Рафинација - уклањање непотребних ( непожељних) састојака. 

Крековање  - овим поступком се угљоводоници са више угљеникових атома 

који су у чврстом агрегатном стању преводе у течне угљоводонике са мањим 

бројем С атома.. Процес се одвија на повишеној темпетратури и притиску, и 

под утицајем катализатора- супстанци које убрзавају  хемијске реакције. 

Квалитет бензина се изражава октанским бројем. Најпожељнији састојак 

бензина је изооктан (2,2,4 триметилпентан), а најнепожењнији је хептан. 

Октански број се одређује поређењем сагоревања бензина чији се октански 

број одређује и сагоревањем смеше изооктана и хептана. Бензин октанског 

броја 98 има исте карактеристике током сагоревања као смеша од 98% 

изооктана и 2% хептана. 

 

Полимери 

У реакцији полимеризације од великог броја мањих молекула (мономера) 

настаје велики молекул (полимер). Полимери се могу наћи у природи  у неким 

биљкама и животињама или се могу синтетисати вештачким путем, у 

лабораторијама. 

    n  мономери       р, t, катализатор      (полимер)n 

 

                                                                                                      

          

 

                                                                                                                                                                    

 

 

ПОЛИМЕРИ 

Вештачки : 

Полистирен, целофан, 

полиетен,тефлон, ПВЦ 

Природни : 

Целулуоза, скроб, протеини, 

ДНК и РНК 



Од великог броја молекула етена (етилена) настаје полимер 

полиетен, познат под називом полиетилен. Од полиетилена се 

праве пластичне кесе, фолије, фасцикле, играчке, посуђе ... 

Од хлоретена настаје полимер полихлоретен познат под називом 

поливинил-хлорид (скраћени назив PVC, пе-ве-це). Од овог 

полимера  се прави столарија, цеви, одећа, обућа, ограде, посуђе, 

амбалажа, играчке... 

Повезивањем великог броја молекула тетрафлуоретена настаје 

полимер политетрафлуоретен, у свакодневном животу познат под 

именом тефлон, који се користи за облагање кухињског посуђа, како 

се приликом термичке обраде храна не би лепила за дно подуде. 

 

        

 

 

 

 

 


